

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1961г. апреля 13 дня.

Г.п. Березино.

Ст. следователь следотделения Управления КГБ при СМ БССР по Могилевской области капитан [] с соблюдением требований ст.ст. 138 и 139 УПК БССР допросил в качестве свидетеля гражданку.

САФОНЧИК Зинаиду Степановну, 1907 г. рождения, уроженку дер. Боровино, жительницу дер. Положино, Березинского района Минской области, из крестьян, белоруску, гр-ку СССР, беспартийную, с 2-х классным образованием, работающую в совхозе.

Об ответственности за отказ от дачи показаний и за дачу заведомо ложных показаний по ст.ст. 177 и 178 УК БССР предупреждена.

САФОНЧИК

ВОПРОС: Можете ли вы давать показания на русском языке?

ОТВЕТ: Да, могу, Русской разговорной речью я владею и желаю давать показания на русском языке.

ВОПРОС: Где вы проживали в период временной немецкой оккупации территории Белорусской ССР?

ОТВЕТ: До осени 1942 года я проживала в деревне Боровино Березинского района, а после сожжения ее некоторое время проживала в деревне Березовка. Затем возвратилась в деревню Боровино и там находилась до конца оккупации.

ВОПРОС: Расскажите об обстоятельствах сожжения деревни Боровино?

ОТВЕТ: Деревня Боровино Березинского района Минской области как я уже показала выше, была сожжена осенью 1942 года, но в каком месяце я сейчас не помню. Тогда же были расстреляны и сожжены почти все жители этой деревни. Я была очевидцем этого злодейского преступления. Оно было совершено при следующих обстоятельствах:

В дневное время, а это было в субботу, в деревню Боровино на автомашинах и мотоциклах прибыли немцы и каратели из числа изменников нашей Родине. Все они были одеты в шинели зеленоватого цвета, с погонами и петлицами черного цвета. У некоторых карателей, как мне помнится, погоны и петлицы на шинелях были красного и голубого цветов. На пилотках имелись металлические эмблемы с изображением черепа головы.

На вооружении у них были винтовки, автоматы и пулеметы, этих немцев и карателей, как я потом слышала от населения, называли эсэсовцами.

В нашу деревню Боровино они тогда прибыли со стороны г.п. Березино.

Прибыв в деревню, они окружили ее. На окраинах деревни и на крышах некоторых домов установили пулеметы.. После этого эсэсовцы стали ходить по деревне, заходить в дома, Ко мне зашли три карателя. Один из них, обращаясь к моему отцу МИЛЬКО Степану, спросил на русском языке: "Где находится сало?" Отец ответил, что сало лежит в сарае и пошел с карателями на улицу. В это время я со своим девятилетним сыном ушла к двоюродной сестре МИЛЬКО Дарье, проживавшей в другой половине дома. Через окно ее квартиры я видела, как из дома МИЛЬКО Марии Гиллеровны, проживавшей по соседству с нами, через улицу, вышла дочь последней Вера (14 лет) и дочь МИЛЬКО Дарьи - Мария (13 лет). Они постояли немного на улице, а затем побежали в сторону леса. Их стал преследовать на мотоцикле незнакомый эсэсовец. Он вначале догнал Веру и выстрелил в нее из автомата. Та упала на лугу недалеко от своего сарая. Затем догнал Марию и таким же образом ее убил.

Вскоре после этого на улице раздался сильный свист. Видимо это был какой-то сигнал. Вслед за этим послышались одиночные и автоматические выстрелы. Затем послышался крик и плач детей и женщин. К этому времени начали уже гореть некоторые дома и надворные постройки.

Послышался выстрел в нашем доме, в той половине дома, где я жила с отцом. Вскоре после этого каратели ворвались в другую половину нашего дома, где, кроме меня и сына, находились двоюродная сестра МИЛЬКО Дарья с дочерью Валей (4 года) и жена двоюродного брата МИЛЬКО Елена.

Пришедшие 3 карателя начали кричать и ругаться на нас, что все мы партизаны и для партизан толим бани. Мы сказали, что бани толим для себя.

В момент этого разговора в квартиру прибыл еще один каратель. Этот каратель сказал: "Хватит с ними возиться" и приказал всем нам ложиться на пол. Я лично со своим сыном легла под кровать. Легли на пол и остальные. Каратели стали в нас стрелять. Стреляли из оружия, но из автоматов или винтовок я сейчас сказать затрудняюсь, не помню. Они ранили меня в левую ногу, а сына в живот.

После стрельбы каратели стали выносить вещи. Из дома на улицу они вытащили швейную машину и ряд других вещей, но что именно я сейчас уже не помню. Находившиеся на кроватях подушки они сбросили на пол. Затем с улицы принесли солому, положили ее на подушки и подожгли ее, а сами ушли.

Поскольку в квартире невозможно было находиться, я с трудом вылезла из-под кровати и вместе с сыном выползли на

улицу. Там я увидела, что вся деревня Боровино охвачена пламенем огня. Я с трудом добралась до леса и там укрылась. Сын от раны вскоре скончался.

МИЛЬКО Дарья, ее дочь Валентина, а также МИЛЬКО Елена – и мой отец погибли. Их останки я нашла на месте сгоревшего нашего дома и захоронила на кладбище в деревне Боровино.

Эсэсовцами тогда была сожжена, за исключением двух домов, вся деревня Боровино, насчитывавшая около 70 дворов. Тогда же ими зверски уничтожено не менее 200 человек, в числе которых были в основном дети и старики.

ПОДАВЛЯЩАЯ масса погибших была захоронена на кладбище в деревне Боровино, а некоторая часть захоронена на братской могиле в той же деревне.

Эсэсовцы, которые совершили это зверское преступление, были незнакомыми мне.

Те, которые приходили в наш дом, разговаривали на русском языке. Но число по-русски они говорили или нет, я сейчас не помню.

Личности этих карателей я сейчас также не помню.

Я считаю, что эсэсовцы уничтожили деревню Боровино и учили массовую и зверскую расправу над ее жителями за то, что некоторые жители этой деревни находились в партизанах. Партизаны часто посещали д. Боровино, жители ее охотно их принимали и оказывали им необходимую помощь.

Об этом, по словам населения, эсэсовцам сообщил АНДРОШИН Иосиф Ефимович (местонахождение неизвестно). Слухи были о том, что он вместе с эсэсовцами приезжал в деревню Боровино, забрал свою семью и куда-то выехал.

ВОПРОС: Чем желаете дополнить Ваши показания?

ОТВЕТ: Свои показания дополнить ничем не имею. Протокол допроса мне прочитан, записано с моих слов правильно.

САФОНЧИК

Допросил:  Государственный следователь с/о УКГБ при СМ БССР
по Минскому краю капитан

КОПИЯ ВЫДЕЛА. Ст. следователь следотдела КГБ
по Минскому краю СМ БССР капитан

СПРАВКА: Подлинник находится в архивном уголовном деле №
по обвинению и др., №
хранящемся в УАО КГБ БССР.